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1. WSTĘP

1.1. Przedmiot normy. Przedmiotem normy są paź­

dzierze lniane, konopne i mieszane z cząstek lig- 

ninocelulozowych przeznaczone do produkcji płyt.

1.2. Określenia

1.2.1. Paździerze - cząstki ligninocelulozowe 

powstające jako odpadki przy przerobie łodyg lnu 

i konopi.

1.2.2. Paździerze użytkowe - cząstki ligninoce­

lulozowe otrzymane z paździerzy lnianych, konop­

nych i mieszanych po oddzieleniu włókna, pyłu i 

zanieczyszczeń innych.

1.2.5. Włókno - włókienka oraz cząstki lignino­

celulozowe nie przechodzące przy odsianius

- w paździerzach lnianych - przez sito o wymia­

rze boku oczka kwadratowego 4 mm,

- w paździerzach konopnych i mieszanych - przez 

sito o średnicy oczek 5 nim.

W paździerzach konopnych i mieszanych cząstki 

ligninocelulozowe wybrane z włókien ręcznie zali­

cza się do paździerzy użytkowych.

1.2.4. Korzenie - cząstki pochodzenia organicz­

nego składające się z korzeni łodyg lnu oraz cięż­

szych cząstek ligninocelulozowych pozostającychna 

sicie o wymiarach boku oczka kwadratowego 0,5 mm 

po pneumatycznym oddzieleniu paździerzy użytko­

wych.

Itżilł-JŁŹZ - cząstki pochodzenia mineralnego 

ipiasek, kurz; i organicznego (drobne cząstki li­

gninocelulozowe) przechodzące przez sito o wymia­

rze boku oczka kwadratowego 0,5 mm dla paździerzy 

lnianych i 0,75 mm dla paździerzy konopnych.

1.2.6. Zanieczyszczenia inne - ciała obce, jak 

nasiona, liście, chwasty i inne ciała organiczne 

przechodzące przez sito o wymiarze boku oczka kwa­

dratowego 4 mm dla paździerzy lnianych i o śred­

nicy 5 mm dla paździerzy konopnych, a nie prze­

chodzące przez sito o wymiarze boku oczka kwadra-

V) Symbol wg SWW: 1931-7.

towego odpowiednio dla wymienionych rodzajów paź­

dzierzy: 0,5 mm i 0,75 mm.

1.2.7. Partia paździerzy - ilość paździerzy te­

go samego rodzaju i klasy dostarczona jednorazowo 

z tym samym dowodem dostawy.

1.2.8. Próbka pierwotna - ilość paździerzy po­

brana jednorazowo z jednego miejsca badanej partii 

paździerzy.

1.2.9. Próbka ogólna - ilość paździerzy składa­

jąca się z próbek pierwotnych i reprezentująca ba­

daną partię paździerzy.

1.2.10. Próbka laboratoryjna - część próbki o- 

gólnej przeznaczona do badań laboratoryjnych.

1.2.11. Klasa paździerzy - określenie jakości 

na podstawie wyznaczenia charakterystycznych pa­

rametrów paździerzy.

1.5. Nomy 1 dokumenty związane

PN-58/C-15024 Szkło laboratoryjne. Naczyńka Wa­

gowe

Systematyczny Wykaz Wyrobów. T. 5. GUS. Warszawa: 

Wydawnictwo Katalogów i Cenników 1988, z Uzu­

pełnieniem 1.

2. PODZIAŁ I OZNACZENIE

2.1. Podział i oznaczenie - wg SWW, przy czym 

oznaczenie należy uzupełnić po kresce ukośnej naz­

wą PAŹDZIERZE, symbolem wynikającym z niżej poda­

nego podziału oraz miejscem produkcji podanym w 

pełnym brzmieniu.

2.2. Rodzaje. W zależności od rodzaju przerabia­

nej słomy rozróżnia się trzy rodzaje paździerzy:

paździerze lniane - P^,

paździerze końopne - P^, 

paździerze mieszane - Plk’

2.5. Przykład oznaczenia paździerzy (symbol SWW 

1931-7), lnianych, biologicznych i zieleńcowych 

(1), pochodzących z Witaszyc:

1931-71/PAŹDZIERZE PŁ Witaszyce BII-74/7518-02

C e n t r a ln e  L a b o r a to r iu m  P rz e m y s łu  L n ia r s k ie g o

U s ta n o w io n a  p r z e z  N a c z e ln e g o  D y r e k t o r a  Z je d n o c z e n ia  P rz e m y s łu  L n ia r s k ie g o  d n ia  1 0  s ty c z n ia  1 9 7 4  r. 

ja k o  n o rm a  o b o w ią z u ją c a  w  z a k r e s ie  p r o d u k c j i  i o b r o tu  o d  d n ia  1 l ip c a  1 9 7 4  r.

(D z .  N o r m .  i M ia r  n r  1 2 / 1 9 7 4  p o z . 3 4  )

W Y D A W N IC T W A  N O R M A LIZ A C Y JN E  1 9 7 4 . W p ływ  do W N  7 .2 .7 4 . O ddano  do składu 1 .3 .7 4 . D ruk ukończono w czerw cu 7 4 .  C ena zł 3 ,6 0

O bj.O ,65a. w. N akład  2 2 0 0  + 50  egz. Zam . 1 3 7 8 /7 4
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5. WYMAGANIA

Zestawienie wymagań podano w tabl. 1.

Tablica 1

Tablica 2

Wielkość partii, kg Liczba próbek pierwotnych

do 5 000 5

powyżej 5 000 do 10 000 8

powyżej 10 000 do 20 000 10
Zawartość, %

Rodzaj
paździe­
rzy

paździe- łącznie W tym Wilgot-

Klasa
rzy u- 
żytko- 
wych nie 
mniej 
niż

czysz­
czeń 
wraz z 
korze­
niami

pyłu
nie
wię­
cej
niż

włókna
nie
wię­
cej
niż

ność
dopusz­
czalna

%

Lniane

P t

Konopne

I 30 do 20

ii 75 do 25
do 15

Pk ni 70 do 3 0
9

Miesza- 

ne Plk
IV 40 do 60

nie normali­
zuje się

4. PAKOWANIE. PRZECHOWYWANIE I TRANSPORT

4.1. Opakowanie. Paździerze należy dostarczać 

luzem w workach lub belach, przy czym masa opako­

wania nie powinna przekraczać 3% masy brutto do­

starczonych paździerzy.

4.2. Przechowywanie. Paździerze należy przecho­

wywać w pomieszczeniach krytych i suchych.

4.3. Transport. Paździerze należy przewozić kry­

tymi i czystymi środkami transportowymi.

5. BADANIA

5.1. Kodza.le badań. W celu stwierdzenia zgodno­

ści z wymaganiami normy należy przeprowadzić na­

stępujące badania:

a) sprawdzenie wilgotności,

b ) sprawdzenie zawartości włókna,

c) sprawdzenie zawartości pyłu,

d) sprawdzenie zawartości zanieczyszczeń innych,

e) sprawdzenie zawartości paździerzy użytkowych.

5.2. Warunki badań

5.2.1. Miejsce badań. Pomieszczenie przeznaczo­

ne do badań powinno umożliwiać swobodne wykonywa­

nie czynności kontrolnych i powinno być dobrze o- 

świetlone światłem naturalnym lub odpowiednim 

sztucznym.

5.2.2. Dokumentacja partii. Do partii przedsta­

wionej do odbioru należy dołączyć co najmniej na­

stępujące dokumenty:

a) specyfikację,

b) atest (certyfikat) z wynikami badań partii.

5.5. Pobieranie próbek

5.5.1. Pobieranie próbek pierwotnych. Z partii 

paździerzy należy, w zależności od wielkości par­

tii, pobrać losowo z różnych miejsc liczbę próbek 

pierwotnych zgodnie z tabl. 2.

Masa próbki pierwotnej powinna być tak dobrana, 

aby masa próbki ogólnej do wyznaczenia wskaźników 

wymienionych w 5.1 poz. a) t- e) wynosiła około 

5 kg, a do wyznaczenia wilgotności około 100 g.

Próbkę do wyznaczenia wilgotności należy natych­

miast po pobraniu umieścić w oddzielnym szczelnie 

zamkniętym pojemniku.

Próbkę ogólną do wyznaczenia pozostałych wskaź­

ników należy umieścić w czystym suchym naczyniu 

odpowiedniej wielkości i dokładnie wymieszać.

5.5.2. Przygotowanie próbek laboratoryinvch«Wy- 

dzieloną zgodnie z 5.3.1 próbkę ogólną do wyzna­

czenia wskaźników wymienionych w 5*1 poz. a) e) 

należy rozłożyć równomierną warstwą na stole 

przeznaczonym specjalnie do tego celu, przedsta­

wionym na rys. 1.

280

§

SN' 1

Warstwę należy podzielić na cztery równe części 

(rys. 1). Następnie należy usunąć ze stołu dwie 

przeciwległe części, a pozostałe dwie po zmiesza­

niu ułożyć w warstwę równomiernej grubości i po­

nownie podzielić na cztery części. Czynność tę po­

wtarzać aż do otrzymania próbki o masie około 

1000 g.
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Z próbki tej należy pobrać sześć próbek labo­

ratoryjnych każda o masie 100 g, z których trzy 

przeznaczyć bezpośrednio do badań, a pozostałe tîjr 

zachować do ewentualnego powtórzenia badania. Po­

szczególne próbki laboratoryjne należy umieścić w 

słoikach szklanych ze szczelnym zamknięciem lub w 

woreczkach igelitowych, do któiych należy dołączyć 

protokół pobrania zawierający co najmniej nastę­

pujące dane:

a) nazwę i adres wytwórni,

b) oznaczenie zgodne z 2.3,

c) masę partii,

d) datę i miejsce pobrania próbki,

e) podpisy osób pobierających próbkę.

5.4-. Opis badań
3.4.1, Przyrządy i -pomoce

a) Stół do przygotowania próbek paździerzy do 

analizy; wymiary wg rys. 1.

b) Wytrząsarka WS-2 wraz z zestawem sit.

c) Pneumatyczny aparat do wydzielania korzeni z 

paździerzy, przedstawiony na rys. 2, o następują­

cych danych technicznych:

- otwór tłoczący - 100X100 mm,

- natężenie przepływu objętościowe (wydajność 

powietrza) - 27 m^/min,

- prędkość kątowa - 262 rad/s (2500 obr/min),

- moduł sprężystości (spręż powietrza) - 8,338 

N/m2 (0,85 H20).

Rys. 2. Pneumatyczny aparat do wydzielania korzeni z paź­
dzierzy 1 - obudowa, 2 - wirnik

d) Suszarka laboratoryjna z termoregulatorem u- 

możliwiającym utrzymanie stałej temperatury w za­

kresie 100 r- 150°C przy wahaniach ±1°C.

e) Waga techniczna o nośności do 2000 g.

f) Naczyńko wagowe wg PN-58/C-13024.

5.4.2, Wyznaczanie wilgotności. W naczyńku Wa­

gowym wysuszonym do stałej masy należy odważyć z 

próbki ogólnej przeznaczonej do wyznaczenia wil­

gotności około 5 g paździerzy z dokładnością do 

0,01 g i suszyć w suszarce elektrycznej w tempe­

raturze 373 ±2 K (100 ±2°C) do stałej masy. Po za­

kończeniu suszenia naczyńko wagowe wraz z paździe­

rzami należy studzić w eksykatorze przez 30 min 

i zważyć z dokładnością do 0,01 g.

Wilgotność paździerzy (W) obliczyć w procentach 

wg wzoru

TH.  ~  w i „

W  = — ---- —  • 100
m c ~  m a

w którym:

ma - masa pustego naczyńka, g,
m b - masa naczyńka z paździerzami przed susze­

niem, g,

mc - masa naczyńka z paździerzami po wysusze­

niu, g.

Za wynik ostateczny należy przyjąć średnią aryt­

metyczną wyników badania trzech próbek zaokrąglo­

ną do 1% wilgotności.

5.4.3. Wyznaczanie zawartości włókna. Zawartość 

włókna należy sprawdzić w następujący sposób: z 

próbki laboratoryjnej o masie 100 g pobranej god­

nie z 5*3.2 odważyć 20 g z dokładnością do 0,1 gi 

przesiać przez zespół dwóch sit, z których górne 

ma oczka kwadratowe o boku 4 mm dla paździerzy 

lnianych, a dla paździerzy konopnych i mieszanych 

oczka o średnicy 5 nim i dolne sito o boku 0,5 mm 

dla paździerzy lnianych i 0,75 mm dla paździerzy 

konopnych i mieszanych. Przesiewać należy w ciągu 

3 min na wytrząsarce o częstotliwości 300 drgań na 

minutę.

Pozostałą na górnym sicie część próbki (włókno) 

należy zważyć:

a) dla paździerzy lnianych z dokładnością do

0,1 g,
b) dla paździerzy konopnych i mieszanych z do­

kładnością do 0,1 g, po ręcznym wybraniu cząstek 

ligninocelulozowych.

Zawartość włókna (Pw ) obliczyć w procentach wg 

wzoru

Pw
V  r

• 1 0 0

w którym:

m w - masa włókna, g,
m pr - masa próbki laboratoryjnej, g.

Za wynik ostateczny należy przyjąć średnią 

arytmetyczną wyników badania trzech próbek zao­

krągloną do 1%.
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Wyznaczanie zawartości pyłu. Zawartość 

pyłu należy określić w następujący sposób: część 

próbki laboratoryjnej, która została przesiana 

przez sito dolne jak w 5.4.3 zważyć z dokładnoś­

cią do 0,1 g.

Zawartość pyłu (Pp) obliczyć w procentach wg 

wzoru

Pp
P r

1 0 0

Pt = 100
‘pr

w którym:

m i - masa zanieczyszczeń, g, 

m pr - masa próbki pobranej do wyznaczenia zanie­

czyszczeń innych, g.

Za wynik ostateczny należy przyjąć średnią aryt­

metyczną wyników badania trzech próbek zaokrąglo­

ną do 1% zawartości zanieczyszczeń innych.

w którym:

m p - masa pyłu, g,

mpr - masa próbki laboratoryjnej, g.

Za wynik ostateczny należy przyjąć średnią aryt­

metyczną wyników badania trzech próbek zaokrąglo­

ną do 1% zawartości pyłu.

5.4.5. Wyznaczanie zawartości zanieczyszczeń in­

nych

a) Dla paździerzy lnianych i mieszanych, część 

próbki laboratoryjnej, która została przesiana 

przez sito górne jak w 5.4.3 i pozostała na sicie 

dolnym należy poddać sortowaniu na pneumatycznym . 

aparacie wg rys. 2.

Pozostałe na sicie zanieczyszczenia zważyć z do­

kładnością do 0,1 g.

Zawartość zanieczyszczeń innych (P;) należy ob­

liczyć w procentach wg wzoru

w którym:

mj - masa zanieczyszczeń innych, g, 

mpr - masa próbki laboratoryjnej, g.

b) Dla paździerzy konopnych część próbki labo­

ratoryjnej, która została przesiana przez sito 

górne i pozostała na sicie dolnym jak w 5.4.3 na­

leży zważyć z dokładnością do 0,1 g.

Z próbki tej należy wybrać ręcznie wszelkie za­

nieczyszczenia i zważyć z dokładnością do 0,1 g.

Zawartość zanieczyszczeń innych (P;) należy ob­

liczyć w procentach wg wzoru

5.4.6. Wyznaczanie zawartości paździerzy użyt­

kowych. Procentową zawartość paździerzy użytkowy*, 

lnianych (Pul), paździerzy użytkowych konopnych 

(Pu k ) oraz paździerzy użytkowych mieszanych (Puik) 
należy obliczyć wg wzoru

P u l ’  P u k i  P u l k =  100 -  (P w +  Pp +  P,) 

w którym:

Pw - zawartość włókna, %,

Pp - zawartość pyłu, %,

P. - zawartość zanieczyszczeń innych, %.

5.5. Ocena wyników badań

5.5.1. Ustalenie klasy paździerzy. W paździe­

rzach należy rozróżniać cztery klasy w zależności 

od porównania wartości wskaźników podanych w 

tabl. 1 z wartościami wskaźników wyznaczonych dla 

sprawdzanej partii.

W przypadku stwierdzenia cech odpowiadających 

różnym klasom, należy ustalić klasę według cechy 

kwalifikującej paździerze do najniższej klasy.

5.5.2. Ocena partii. Partię należy uznać za zgod­

ną z wymaganiami normy i specyfikacji, jeżeli 

wszystkie rodzaje badań przeprowadzone zgodnie z 

5.1 na wszystkich próbkach niezbędnych do oceny 

partii dały wyniki dodatnie.

Partię paździerzy przedstawioną do odbioru na­

leży uznać za niezgodną z wymaganiami normy i spe­

cyfikacji, jeżeli chociaż jedno badanie przepro­

wadzone zgodnie z 5.1 dało wynik ujemny.

K O N I E C

Informacje dodatkowe



INFORMACJE DODATKOWE do BN-7V?5l8-02

1. Istotne zmiany w stosunku do BN-67/7518-02

a) rozszerzono asortyment paździerzy o paździerze mie­

szane lniano-konopne i paździerze IV klasy pochodzące z 

oczyszczania włókien odpadkowych luźnych,

b) z opisu badań wyeliminowano sprawdzenie zanieczysz­

czeń na sicie mechanicznym,

c) wprowadzono dla klas I, II, i III wszystkich rodza­

jów paździerzy jednakową górną granicę zawartości pyłów 

i włókna,

d) pominięto oddzielne oznaczenie zawartości korzeni, 

zaliczając je do zanieczyszczeń innych,

e) pominięto oznaczenie zawartości kwasów organicznych 

w paździerzach.

2. Przykłady zakwalifikowania partii paździerzy do wła­

ściwej klasy

a) W wyniku analizy laboratoryjnej dostarczonej partii 

paździerzy lnianych stwierdzono:

- zawartość paździerzy użytkowych 82$,

- zanieczyszczenia łączne 1 8%, 

w tym: zawartość włókna 4%,

zawartość pyłu 7%,

- wilgotność 12%.

Badaną partię paździerzy należy zakwalifikować do I kla­

sy.

b) W wyniku analizy laboratoryjnej dostarczonej partii 

paździerzy lnianych stwierdzono:

- zawartość paździerzy użytkowych 8 1%,

- zanieczyszczenia łączne 19%, 

w tym: zawartość włókna 3%,

zawartość pyłu 1 6%,

- wilgotność 13%.

Badaną partię paździerzy ze względu na nadmierną ilość 

pyłu należy zakwalifikować do II klasy.

3. Przykład obliczania masy handlowej paździerzy IYkla-

21
- masa rzeczywista partii 5 0 0 0 kg,

- zawartość paździerzy użytkowych 5 0%.

Masę handlową partii należy obliczyć w kilogramach

wg wzoru

5 0 0 0 • 50
3571

Przy wyliczaniu masy handlowej paździerzy IV klasy pod­

stawę stanowi III klasa o zawartości paździerzy użytko­

wych 7 0%.


